

昨天

记者获悉,经过3个多月侦查,6名涉嫌向流往太湖的河道内倾倒700吨有毒化工废液的犯罪嫌疑人已经被常州武进检方正式批捕。这一牵涉到多家常州化工企业的案情显示,随意倾倒、填埋和焚烧废料已成了这些化工企业的“潜规则”,他们直接私下找人“外包”花钱处理废液和废渣。而这些“地下外包团伙”解决废液和废渣的做法就是:直接倾倒或填埋,造成严重污染。

不过,由于缺少直接的证据,许多通过第三者直接排污的企业无法直接追究相关责任,但这些直接外包处理化工废液的几十家企业法人将面临检察机关的公益诉讼。

# 700吨毒废液直排太湖河道

## 事发常州武进,6名犯罪嫌疑人已被正式批捕

### 伏击:嫌疑槽罐车非常狡猾

4月22日,常州武进环保局举报热线接到经发区一名姓王的当地群众打来的电话,反映当天下午4:30有人开着一辆槽罐车向位于经发区内一条流进口湖通往太湖的河——赵墅浜内倾倒大量有毒化工废液。“一般是在下午4点钟以后来倒,那个时候村民一般都在休息,那些人就把有毒化工废液倒在偏僻地段的赵墅浜里,散发的臭气味一直要持续到半夜。闻了就觉得头昏、恶心,有身体不好的,会觉得胸闷、气急。”据说30米远的地方就能闻到这股恶心的臭味,而且连河边水泥路上都被化工废液烧成大块大块的黑色,岸边的植被也被全部烧死。

4月22日晚上6:10,武进环保局和武进警方联合组成的执法行动小组按着计划来到伏击地点,2组队员分别进入各自的伏击地点。

19:02,第一伏击地点——外环龙江高架牛塘段的3名执法队员就看到一辆牌号为苏D5xxxx的中型槽罐车进入视野,只见这辆改装后的解放牌中型槽罐车下了外环路的龙江高架后,便沿着长虹路向南开。19:20,正当执法队员的车辆不紧不慢地跟着槽罐车行驶着的时候,突然,槽罐车打起双跳灯,车子则慢



倾倒河道周边植物已枯死

### 交代|四个月倾倒700吨毒废液

虽说槽罐车驾驶员趁乱逃脱,但现场留下的解放牌槽罐车却成了破案的关键证据。按照车牌号,警方很快锁定了弃车而逃的驾驶员,并立即对他进行了刑事拘留。经过审讯,这位姓王的驾驶员交代,他们一共有6人参与排放企业的有毒废液,主要是私下接一些化工企业不愿花高价处理的废液和固体废渣。他们6人分工很明确,负责人是湖塘污水处理厂的一位陈姓副总,主要是他一个人联系要处理废液的化工企业,其中3人负责车辆运输,还有一人是负责联系企业的中间人,另外还有一人专门负责放污水。随后,按照这名姓王的

驾驶员交代的情况,警方很快刑事拘留了其他4名涉案人员,不过湖塘污水处理厂的陈姓副总闻讯连夜逃跑。但警方立即通过网上发出通缉令,很快将其抓获。

经过突击审讯,这个存在两年时间的地下非法处理化工企业废液和废渣的团伙交代了全部作案过程。据介绍,中间人以每吨135—150元低价私下“接包”化工企业要排放的废液和废渣,然后以每吨60元价格转包给湖塘污水处理厂的陈姓副总,而陈则以每吨提成10元再转给其他4人处理,专门负责运输的王某和另外3人就将企业有毒化工废液直接倾倒入偏僻河流中。仅今

慢地靠着路的右边停了下来。见此,执法队乘坐的车辆只好超过中型槽罐车。19:30,第二伏击点的执法人员发现目标进入视野,临时停在长虹路上的这辆解放牌中型槽罐车则突然拐进一条小路。当执法人员乘坐的车辆刚刚右拐进小路时,原本停在前面河边50米左右的地方不动的槽罐车突然发动起来,车子便向前驶去。为了不打草惊蛇,联合执法小组决定收队。

**目睹:有毒化工废液直排河里**

4月23日18:00,联合执法小组再次出击,不过这次伏击小组由原来的2组队员增加到4组。18:20,4个执法小组全部到达伏击地点。

20:25,槽罐车便出现了。此时,伏击小组已经张网等待“猎物”的到来。

20:35,“哎!”随着一声刹车声响,这辆中型槽罐车在离伏击小组伏击点50米左右的地方停下,但车子并没有熄火。而后,从副驾驶座位上首先跳下来一人,在原地观察了5分钟后,便直接来到槽罐车后面。一会儿工夫,一股恶心的臭味便从空中飘了过来,坐在执法车内的第四小组队员人都感到阵阵恶心。

执法人员立即发动车子驶向停在河边的槽罐车。见有车辆突然到来,槽罐车下面的年轻人连槽罐车打起双跳灯,车子则慢

就在执法人员与槽罐车驾驶员僵持了15分钟后,槽罐车驾驶员却突然打开了紧锁的车门和坐在副驾驶位上的另外一人主动跳下驾驶室,接受执法人员的讯问。然而,让人没有想到的是,就在执法人员开始讯问不到2分钟的时候,槽罐车驾驶员和另外一人突然跑向马路的另一边,钻进两辆没有熄火的黑色小车。这两辆车一前一后早早地停在路的左边,随后,只听见车门发出“砰”的一声响,车子瞬间加速向前逃窜消失。

当晚经过环保部门连夜核定和检测,凌晨2:30检测结果全部出来了,槽罐车内所装的液体重达10吨、PH值严重偏低、硝基苯严重偏高,属于高污染有毒严禁直接排放的废液。参加当晚行动的环保部门工作人员告诉记者,槽罐车上装的有毒化工废液臭得不得了,晚上大家都不敢回家,就在办公室住了一夜。



制图 李荣荣

### ■反思

#### 随意倾倒竟成了“潜规则”

一位不愿透露姓名的常州某企业负责人介绍,随意倾倒、填埋和焚烧废料是常州个别化工企业的“潜规则”,因为这种处理废液和废渣方式简单且廉价,如果找专门的废液和废渣公司处理,价格每吨要高达3000—4000元,而且受经济利益驱使,一些企业直接私下找人花钱处理废液和废渣,有些人为了钱就愿意为他们处理,而且直接倾倒或填埋。

一位常州环保局工作人员说,不少企业为了降低成本偷偷把废液和废渣就直接外包给他人处理,至于对方如何处理,很多企业就不管也根本不关心,反正出了事与自己也没有关系,更不需要负任何责任。“即使有时查到了个别企业私自处理这些废液和废渣,但国内目前也没有相关法律依据来对他们进行处理,只能对这些企业进行经济上的处罚。”

**国美电器 09家电运动会 火热开幕**

**国美电器新街口店 2009年8月8日-10日 重装盛大开业**

01  
02  
03

价格更低

低价折 抢先购

国美新街口店

重装开业期间(8月8日-10日),全场1折起特卖,超低特惠让您满载而归。(特价机数量有限,售完为止,详见店内公告)

全国服务热线 集团采购电话  
**400-811-3333 025-84558432**  
网上购物: 025-84558405